
Simulado 1 SMA304 - 2023

Questão 1. Considere os polinômios:

p1(x) = 1 + x+ 3x2 + x3,

p2(x) = 1 + 2x2 + x3,

p3(x) = 4 + x+ 9x2 + 4x3,

p4(x) = 2 + 2x+ 8x2 + 2x3

e seja S o subespaço vetorial de P3(R) gerado por {p1, p2, p3, p4}. Pode-se afirmar que:

( ) Existem dois vetores de S linearmente independentes que geram S.

( ) Existe um q ∈ P3(R) tal que {q, p2, p3, p4} é LI.

( ) S = P3(R).

( ) Existe um q ∈ P3(R) tal que {p1, p2, p3, q} é LI.

( ) O conjunto {p1, p2, p3} gera S.

( ) Nenhuma das alternativas anteriores.

Questão 2. Considerando o espaço vetorialR× R∗ munido com as operações

(x1, y1)⊕ (x2, y2) = (x1 + x2, y1y2)

a� (x, y) = (ax, ya),

em que (x1, y1), (x2, y2), (x, y) ∈ R× R∗ e a ∈ R, fazemos as seguintes afirmações:

(a) (1, 4), (1, 2), (3, 16) são vetores linearmente dependentes.

(b) {(0, 1)} é um conjunto linearmente independente.

Podemos afirmar que:

( ) As afirmações (a) e (b) são verdadeiras.

( ) Somente a afirmação (a) é verdadeira.

( ) Somente a afirmação (b) é verdadeira.

( ) Nenhuma das afirmações é verdadeira.

Questão 3. Considerando v1 = (1, 3, 5), v2 = (2,m, n) e v3 = (m+ n, 2,m− 2) vetores do espaço vetorial
R3 (munido com as operações usuais de soma e produto por escalar), fazemos as seguintes afirmações:

(a) v1 e v2 são vetores linearmente independentes se, e somente se,m 6= 6 ou n 6= 10.

(b) v2 e v3 são vetores linearmente dependentes se, e somente se,m = 2 e n = 0.

Podemos afirmar que:



( ) As afirmações (a) e (b) são verdadeiras.

( ) Somente a afirmação (a) é verdadeira.

( ) Somente a afirmação (b) é verdadeira.

( ) Nenhuma das afirmações é verdadeira.

Questão 4. Consideremos as seguintes afirmações:

(a) R2 = {(x, y) |x, y ∈ R}munido com as operações

(x1, y1)⊕ (x2, y2) = (x1 + x2, y1 + 2y2)

a� (x, y) = (ax, ay)

é um espaço vetorial sobreR.

(b) W = {(x, 2y, 3z) |x, y, z ∈ R} é um subespaço vetorial deR3 quando consideramos este últimomunido
com as operações usuais de soma e multiplicação por escalar.

Podemos afirmar que:

( ) As afirmações (a) e (b) são verdadeiras.

( ) Somente a afirmação (a) é verdadeira.

( ) Somente a afirmação (b) é verdadeira.

( ) Nenhuma das afirmações é verdadeira.

Questão 5. Considere emR3 as seguintes operações:

(x1, x2, x3) + (y1, y2, y3) = (x1 + y1, x2 + y2, x3 + y3),

α · (x1, x2, x3) = (αx1, αx2, x3),

onde (x1, x2, x3), (y1, y2, y3) ∈ R3 e α ∈ R.

É correto afirmar que:

( ) (R3,+, ·) é um espaço vetorial pois a soma é igual à soma usual emR3.

( ) (R3,+, ·) não é um espaço vetorial pois u+ (v + w) 6= (u+ v) + w para algum u, v,w ∈ R3.

( ) (R3,+, ·) não é um espaço vetorial pois α · (β · u) 6= (αβ) · u para algum u ∈ R3 e α, β ∈ R.

( ) (R3,+, ·) não é um espaço vetorial pois (α+ β) · u 6= α · u+ β · u para algum u ∈ R3 e α, β ∈ R.

( ) (R3,+, ·) não é um espaço vetorial pois α · (u+ v) 6= α · u+ α · v para algum u, v ∈ R3 e α ∈ R.

( ) Nenhuma das alternativas anteriores.

Questão 6. Considerando v1 = (1, 0, 0), v2 = (1, 1, 0) e v3 = (1, 1, 1) vetores do espaço vetorialR3 (munido
com as operações usuais de soma e produto por escalar), fazemos as seguintes afirmações:
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(a) (x, y, 0) ∈ [v1, v2] e (x, y, z) ∈ [v1, v3] para todos x, y, z ∈ R.

(b) (x, x, y) ∈ [v2, v3] e (x, y, z) ∈ [v1, v2, v3] para todos x, y, z ∈ R.

Podemos afirmar que:

( ) As afirmações (a) e (b) são verdadeiras.

( ) Somente a afirmação (a) é verdadeira.

( ) Somente a afirmação (b) é verdadeira.

( ) Nenhuma das afirmações é verdadeira.

Questão 7. Considere as seguintes afirmações:

(I) Sejam S =

{(
a b

c d

)
∈M2×2(R) | a+ d = b+ c

}
e T =

[{(
1 0

0 −1

)
,

(
1 2

3 4

)}]
subespaços vetoriais do espaço vetorialM2×2(R). Então T ⊂ S e T 6= S.

(II) SejamA = {1, sen2t, cos2 t, sent cos t} eB = {1, sen2t, cos 2t} dois subconjuntos deF(R,R). Então
[B] ⊂ [A], mas [A] 6= [B].

(III) (x, y, z, w) ∈ [{(1,−1,−2, 1), (−1, 0, 2, 2)}] se, e somente se 2x+ z = 0 e 2x+ 3y + w = 0.

Então

( ) (I) é verdadeira e (II) e (III) são falsas.

( ) (II) é verdadeira e (I) e (III) são falsas.

( ) (III) é verdadeira e (I) e (II) são falsas.

( ) (I) e (II) são verdadeiras e (III) é falsa.

( ) (I) e (III) são verdadeiras e (II) é falsa.

( ) (II) e (III) são verdadeiras e (I) é falsa.

( ) (I), (II) e (III) são verdadeiras.

( ) (I), (II) e (III) são falsas.

Questão 8. Assinale a alternativa correta a respeito do seguinte subconjuntoW do espaço vetorialM2×2(R):

W =

{(
a b

c d

)
∈M2×2(R) | ab− cd = 0

}
.

( ) W não é um subespaço vetorial deM2×2(R), pois não contém o vetor nulo deM2×2(R).

( ) Existem dois elementos deW cuja soma não pertence aW .

( ) W é um subespaço vetorial deM2×2(R) e um conjunto de geradores deW é{(
0 0

0 1

)
,

(
0 1

0 0

)
,

(
0 0

1 0

)}
.
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( ) W é um subespaço vetorial deM2×2(R) e um conjunto de geradores deW é{(
0 1

1 0

)
,

(
1 0

0 0

)}
.

( ) W é um subespaço vetorial deM2×2(R) e um conjunto de geradores deW é{(
0 −1
1 0

)
,

(
0 1

0 0

)
,

(
0 0

0 1

)}
.

( ) Nenhuma das alternativas anteriores.

Questão 9. Considere as afirmações abaixo. Se a afirmação for verdadeira, prove. Se a afirmação for falsa, dê
um contra-exemplo. Assinale, também, a alternativa correta.

(I) O espaço gerado pelo conjunto vazio é o conjunto vazio.

(II) R2 é um subespaço deR3.

(III) Se V for um conjunto que contém o vetor nulo e tal que

u, v ∈ V ⇒ u+ v ∈ V,

então V é um espaço vetorial.

É correto afirmar que:

( ) Somente (II) e (III) são verdadeiras.

( ) Somente (I) é verdadeira;

( ) Nenhuma afirmação é verdadeira.

( ) Somente (III) é verdadeira.

( ) Somente (II) é verdadeira.

( ) Somente (I) e (II) são verdadeiras.

( ) Somente (I) e (III) são verdadeiras.

Questão 10. Considere as afirmações abaixo. Se a afirmação for verdadeira, prove. Se a afirmação for falsa, dê
um contra-exemplo. Assinale, também, a alternativa correta.

(I) Se U eW são subespaços vetoriais de um espaço vetorial V, então U ∪W é um subespaço vetorial de V .

(II) O conjunto das matrizes da forma

[
a b

0 c

]
é um subespaço deM2(R).

(III) Z = { (x1 , · · · , xn) ∈ Rn ; x1 é irracional} é um subespaço vetorial deRn.

É correto afirmar que:
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( ) Somente (II) e (III) são verdadeiras.

( ) Somente (I) é verdadeira;

( ) Nenhuma afirmação é verdadeira.

( ) Somente (III) é verdadeira.

( ) Somente (II) é verdadeira.

( ) Somente (I) e (II) são verdadeiras.

( ) Somente (I) e (III) são verdadeiras.

Questão 11. No espaço vetorial V das funções contínuas deR emR, considere

S1 = {f ∈ V : f(2) = f(5) + 1}

S2 = {f ∈ V : f(−3) + f(4) = 0}

S3 = {f ∈ V : f(2) = f(−2) + f(1)}.

Então são subespaços vetoriais de V :

( ) S1, S2 e S3;

( ) S2 e S3 somente;

( ) S3 somente;

( ) S1 e S2 somente;

( ) S2 somente.

Questão 12. Em cada um dos itens abaixo, determine os subespaços U ∩W e U +W do espaço vetorial real
V = R3 com as operações usuais.

(I) U = [(0 , 1 , 0) , (1 , 1 , 1)],W = [(2 , 0 , 0) , (1 , 0 , 1)].

(II) U =
{
(x , y , z) ∈ R3 ; x− z = 0

}
,W = [(1 , 3 , 0) , (0 ,−2 , 1)].

Assinale a alternativa incorreta:

( ) No item (I), U +W = [(0 , 1 , 0) , (2 , 0 , 0) , (1 , 0 , 1)].

( ) No item (II), U +W = [(1 , 0 ,−1) , (1 , 3 , 0) , (0 ,−2 , 1)].

( ) No item (I), U ∩W = [(1, 0, 1)].

( ) No item (II), U ∩W = [(1, 5, 1)].

Questão 13. Consideremos os subespaçosW1 eW2 do espaço vetorialR4 (munido com as operações usuais de
soma e produto por escalar):

W1 = {(x+ y, y, 0, 0) |x, y ∈ R}

W2 = {(z + w, z + w, z + w,w) | z, w ∈ R}.

Podemos afirmar que:
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( ) W1 +W2 = R4 e essa soma de subespaços é direta.

( ) W1 +W2 = R4 e essa soma de subespaços não é direta.

( ) W1 +W2 = {(x+ y, x, y, z) |x, y, z ∈ R} e essa soma de subespaços é direta.

( ) W1 +W2 = {(x+ y, x, y, z) |x, y, z ∈ R} e essa soma de subespaços não é direta.

Questão 14. Considere os seguintes subespaços deR5:

U = {(x, y, z, w, t) ∈ R5 | x+ y + z + w + t = 0},

W = {(x, y, z, w, t) ∈ R5 | y + w + t = 0 e y + z + w + t = 0}.

Então

( ) U ∩W = [{(0,−1, 0, 1, 0), (0,−2, 0, 1, 1), (0,−1, 0, 0, 1)}].

( ) U ∩W = [{(0,−1, 0, 1, 0), (0,−2, 0, 1,−1), (0, 1, 0, 0, 1)}].

( ) U ∩W = [{(0,−1, 0, 1, 0)}].

( ) U ∩W = [{(0,−1, 0, 1, 0), (0,−1, 0, 0,−1)}].

( ) U ∩W = [{(0,−1, 0, 1, 0), (0,−1, 0, 0, 1)}].

( ) Nenhuma das alternativas anteriores.

Questão 15. Considere os seguintes conjuntos:

F = {(1, 1, 0, 3), (0, 0, 1, 0)}

G = {(x, y, z, w) ∈ R4 : x+ y − 2w = 0 e y + z + w = 0}

H = {(x, y, z, t) ∈ R4 : x+ y = 0 e z − t = 0}

J = {(x, y, z, t) ∈ R4 : x− y − z + t = 0}.

U = {A ∈Mn(R) : At = A}.

W = {B ∈Mn(R) : Bt = −B}.

K = {(x, y, z) ∈ R3 : x = 0}.

B = {(x, y, z) ∈ R3 : y = 0}.

Assinale a alternativa CORRETA:

( ) F +G é soma direta.

( ) H + J é soma direta.

( ) U +W não é soma direta.

( ) K +B é soma direta.

( ) Nenhuma das demais alternativas está correta.
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